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1.  WSTĘP. 

1.1. Przedmiot stosowania ST. 

- Rodzaj, nazwa, lokalizacja i charakterystyka ogólna przedsięwzięcia            

Przedmiotem niniejszej SST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru 
robót budowlanych związanych z przebudową układu funkcjonalnego istniejącego lokalu 
handlowo - usługowego o symbolu P-12, mieszczącego się w Centrum Handlowym Magnolia 
Park, na cele Centrum Obsługi Mieszkańca. Lokal ten ma pełnić funkcję usługową, związaną 
z obsługą bieżącą spraw obywatelskich. 

 
- Uczestnicy procesu inwestycyjnego 
Zamawiający:  Gminy Wrocław, w imieniu której działa Wydział Obsługi Urzędu 

Miejskiego Wrocławia, 
 
Wykonawca:  zostanie wyłoniony w drodze przetargu nieograniczonego. 

1.2. Zakres stosowania ST. 

Ogólna specyfikacja techniczna stanowi obowiązującą podstawę opracowania   
szczegółowej specyfikacji technicznej, stosowanej jako dokument przetargowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST. 

W ramach prac objętych niniejszą specyfikacją przewiduje się następujące 
grupy robót: 

Kody i nazwy:  

Grupy robót:  45400000-1   Roboty instalacyjne w budynkach 
45400000-1   Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów 

budowlanych  
 

Klasy robót:  45111300-1   Roboty rozbiórkowe 
   45320000-6   Roboty izolacyjne 

45410000-4   Tynkowanie 
45420000-7   Roboty w zakresie zakładania stolarki budowlanej oraz 

roboty ciesielskie 
45430000-0   Pokrywanie podłóg i ścian 
45440000-3   Roboty malarskie i szklarskie 
   

Kategorie robót: 45211310-5  Roboty budowlane w zakresie łazienek 
45324000-4   Roboty w zakresie okładziny tynkowej 

   45211146-9   Instalowanie sufitów podwieszonych 
   45421152-4   Instalowanie ścianek działowych 

45421100-5   Instalowanie drzwi i okien, i podobnych elementów 

 
Branża:   i n s t a l a c j e     s a n i t a r n e 
 
KODY I NAZWY: 
 
Grupy robót:   45300000-0  Roboty instalacyjne w budynkach 
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Klasy robót:  45330000-9  Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 
 
Kategorie robót: 45332000-3  Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne 

45332200-5  Roboty instalacyjne hydrauliczne 
45332300-5  Roboty instalacyjne kanalizacyjne 
45331000-6  Instalowanie urządzeń grzewczych, wentylac.,  

klimatyzacyjnych 
45331100-7  Instalowanie centralnego ogrzewania 
45331200-8  Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i 

klimatyzacyjnych 
45331210-1  Instalowanie wentylacji 
45331210-1  Instalowanie klimatyzacji 

 
 
Branża:  i n s t a l a c j e     e l e k t r y c z n e 

Kody i nazwy:  

Grupy robót:  45300000-0   Roboty instalacyjne w budynkach 
 
Klasy robót:  45111300-1   Roboty rozbiórkowe 
   45310000-3  Roboty instalacyjne elektryczne 

45311000-0  Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji 
elektrycznych 

   
Kategorie robót: 45311100-1  Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 

45311200-2  Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
45316000-5  Instalowanie systemów oświetleniowych i  

sygnalizacyjnych 
 
1.4. Rodzaj prac objętych SST 

Zgodnie ze Szczegółową Specyfikacją Techniczną. 

 

1.5. Określenia podstawowe. 
 
Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 
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Antykorozja Zabezpieczenie przed korozją elementów konstrukcyjnych i 
wykończeniowych obiektu budowlanego 

Aprobata techniczna pozytywna ocena techniczna materiału lub wyrobu, dopuszczająca 
do stosowania w budownictwie, wymagana dla wyrobów, dla 
których nie ustalono Polskiej Normy. Zasady i tryb udzielania 
aprobat technicznych oraz jednostki upoważnione do tej czynności 
określane są w drodze Rozporządzeń właściwych Ministrów 

Atest świadectwo oceny wyrobu lub materiału pod względem jakości i 
bezpieczeństwa użytkowania wydane przez upoważnione 
instytucje państwowe i specjalistyczne placówki naukowo-
badawcze 

Badania betonu ogół badań wytrzymałościowych i chemicznych elementów 
betonowych, określających skład mieszanki betonowej, jakość 
betonu, odporność na działanie czynników zewnętrznych, itp. w 
celu stwierdzenia zgodności wykonania betonu (elementów 
betonowych) z normami i założeniami projektowymi 

Bezpieczeństwo 
realizacji robót 
budowlanych 

zgodne z przepisami bhp warunki wykonania robót budowlanych, 
ale także prawidłowa organizacja placu budowy i prowadzonych 
robót oraz ubezpieczenie wykonawcy od odpowiedzialności 
cywilnej w związku z ryzykiem zawodowym 

Budowa wykonywanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także 
remont, odbudowa, rozbudowa, nadbudowa, przebudowa oraz 
modernizacja obiektu budowlanego 

Budynek obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, 
wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz 
posiada fundament i dach 

Certyfikat znak bezpieczeństwa materiału lub wyrobu wydany przez 
specjalistyczną, upoważnioną jednostkę naukowo-badawczą lub 
urząd państwowy, wskazujący, że zapewniona jest zgodność 
wyrobu z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie 
Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i 
dokumentów technicznych 

Dokładność 
wymiarów 

zgodność wymiarów wykonanego przedmiotu z przyjętymi 
założeniami lub z dokumentacją techniczną 

Dokumentacja 
budowy 

ogół dokumentów formalno-prawnych i technicznych niezbędnych 
do prowadzenia budowy. Dokumentacja budowy obejmuje: 
 pozwolenia na budowę wraz z załączonym projektem 

budowlanym 
 dziennik budowy 
 protokoły odbiorów częściowych i końcowych 
 projekty wykonawcze tj. rysunki i opisy służące realizacji obiektu 
 projekty powykonawcze 
 operaty geodezyjne 
 książkę obmiarów 
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Dziennik budowy urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i 
okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót. Dziennik 
budowy wydawany jest przez właściwy organ nadzoru 
budowlanego 

Elementy robót wyodrębnione z całości planowanych robót ich rodzaje bądź stany 
wznoszonego obiektu, służące planowaniu, organizowaniu, 
kosztorysowaniu i rozliczaniu inwestycji 

Geodezyjna obsługa 
budowy 

tyczenie i wykonywanie pomiarów kontrolnych tych elementów 
obiektu, których dokładność usytuowania bez pomiarów 
geodezyjnych nie zapewni prawidłowego wykonania obiektów 

Impregnacja powierzchniowe lub wgłębne zabezpieczenia materiału 
budowlanego (betonu, drewna itp.) preparatami chemicznymi 
przed szkodliwym działaniem środowiska zewnętrznego (np. 
agresją chemiczną), szkodników biologicznych i ognia 

Inspektor Nadzoru  samodzielna funkcja techniczna w budownictwie związana z 
wykonywaniem technicznego nadzoru nad robotami budowlanymi, 
którą może sprawować osoba posiadająca odpowiednie 
uprawnienia budowlane i będąca członkiem Izby Inżynierów 
Budownictwa 

Inwestor osoba fizyczna lub prawna, inicjator i uczestnik procesu 
inwestycyjnego, angażująca swoje środki finansowe na realizację 
zamierzonego zadania 

Kierownik budowy samodzielna funkcja techniczna w budownictwie związana z 
bezpośrednim kierowaniem organizacją placu budowy i procesem 
realizacyjnym robót budowlanych, posiadająca odpowiednie 
uprawnienia budowlane i będąca członkiem Izby Inżynierów 
Budowlanych 

Kontrola techniczna ocena wyrobu lub procesu technologicznego pod kątem jego 
zgodności z Polskimi Normami, przeznaczeniem i przydatnością 
użytkową 

Kosztorys dokument określający ilość i wartość robót budowlanych 
sporządzany na podstawie: dokumentacji projektowej, przedmiaru 
robót, cen jednostkowych robocizny, materiału, narzutów kosztów 
pośrednich i zysku 

Kosztorys ofertowy wyceniony kompletny kosztorys ślepy 
Kosztorys ślepy opis robót w kolejności technologicznej ich wykonania z 

zestawieniem materiałów podstawowych 
Kosztorys 
powykonawczy 

sporządzone przez wykonawcę robót zestawienie ilościowo-
wartościowe zadania z uwzględnieniem wszystkich zmian 
technicznych i technologicznych dokonywanych w trakcie realizacji 
robót 

Materiał budowlany ogół materiałów naturalnych i sztucznych, stanowiących 
prefabrykaty lub półprefabrykaty służące do budowy i remontów 
wszelkiego rodzaju obiektów budowlanych oraz ich części 
składowych 

Nadzór autorski forma kontroli, wykonywanej przez autora projektu budowlanego 
inwestycji, w toku realizacji robót budowlanych, polegająca na 
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kontroli zgodności realizacji z założeniami projektu oraz 
wskazywaniu i akceptacji rozwiązań zamiennych 

Nadzór inwestorski forma kontroli sprawowanej przez inwestora w zakresie jakości i 
kosztów realizowanej inwestycji 

Norma zużycia określa technicznie i ekonomicznie uzasadnioną wielkość (ilość) 
jakiegoś składnika niezbędną do wytworzenia produktu o 
określonych cechach jakościowych 

Obiekt budowlany budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, budowla 
stanowiąca całość techniczno-użytkową wraz z instalacjami i 
urządzeniami, obiekt małej architektury 

Obiekty liniowe drogi oraz sieci uzbrojenia technicznego terenu 
Obmiar wymierzenia, obliczenia ilościowo-wartościowe faktycznie 

wykonanych robót 
Podstemplowanie konstrukcja służąca do okresowego podtrzymania realizowanych 

elementów budowli i budynków do czasu osiągnięcia przez nie 
wymaganej wytrzymałości, a także do wzmocnienia uszkodzonych 
części obiektu 

Polska Norma (PN) dokument określający jednoznacznie pod względem technicznym i 
ekonomicznym najistotniejsze cechy przedmiotów. Normy w 
budownictwie stosowane są m.in. do materiałów budowlanych, 
metod, technik i technologii budowania obiektów budowlanych 

Powykonawcze 
pomiary geodezyjne 

zespół czynności geodezyjnych, mające na celu zebranie 
odpowiednich danych geodezyjnych do określenia położenia, 
wymiarów i kształty zrealizowanych lub będących w toku realizacji 
obiektów budowlanych 

Pozwolenie na 
budowę 

decyzja administracyjna określająca szczególne warunki 
zabezpieczenia terenu budowy i prowadzenia robót budowlanych, 
określa czas użytkowania i terminy rozbiórki obiektów 
tymczasowych, określa szczegółowe wymagania dotyczące 
nadzoru na budowie 

Projektant samodzielna funkcja techniczna w budownictwie związana z 
opracowaniem projektu budowlanego inwestycji, osoba 
posiadająca odpowiednie uprawnienia budowlane, będąca 
członkiem Izby Architektów lub Inżynierów Budowlanych 

Projekt organizacji 
budowy 

zbiór informacji pisemnych, wykresów, obliczeń i rysunków 
niezbędnych dla zagospodarowania placu budowy, ustalenia 
niezbędnych środków realizacyjnych oraz terminów cząstkowych i 
zakończenia budowy. Projekt organizacji budowy sporządza 
Wykonawca robót. Projekt organizacji budowy zatwierdza Inwestor 

Protokół odbioru 
robót 

dokument odbioru robót przez inwestora od wykonawcy, 
stanowiący podstawę żądania zapłaty 

Przedmiar obliczenie ilości robót na podstawie dokumentacji projektowej, 
ewentualnie z natury (przy robotach remontowych), w celu 
sporządzenia kosztorysu 

Przepisy techniczno-
wykonawcze 

warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać obiekty budowlane 
i ich usytuowanie oraz warunki użytkowania obiektów 
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budowlanych 
Roboty budowlano-
montażowe 

budowa, a także prace polegające na montażu, modernizacji, 
remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego 

Roboty 
zabezpieczające 

roboty budowlane wykonywane dla zabezpieczenia już 
wykonanych lub będących w trakcie realizacji robót 
inwestycyjnych. Konieczność wykonania robót zabezpieczających 
może wynikać z projektu organizacji placu budowy np. wykonanie 
prowizorycznych przejść dla pieszych lub wjazdów, zadaszeń lub 
wygrodzeń, odwodnienia itp. albo też są to nieprzewidziane, 
niezbędne do wykonania prace w celu zapobieżenia awarii lub 
katastrofie budowlanej. Roboty zabezpieczające mogą wystąpić 
na obiekcie w chwili podjęcia przez inwestora decyzji o przerwaniu 
robót na czas dłuższy, a stan zaawansowania obiektu wymaga 
wykonania tych robót dla ochrony obiektu przed wpływami 
atmosferycznymi lub dla zapobieżenia wypadkom osób 
postronnych 

Roboty zanikające roboty budowlane, których efekty są zakrywane w trakcie 
wykonywania kolejnych etapów budowy 

Rusztowanie konstrukcja jednorazowa (na ogół drewniana), systemowa 
wielokrotnego użytku (z rur stalowych lub aluminiowych) lub 
specjalna (np. wisząca), służąca jako pomost roboczy do 
wykonywania robót na poziomie przekraczającym dopuszczalną 
przepisami, bezpieczną pracę na wysokości 

Sieci uzbrojenia 
terenu 

wszelkiego rodzaju nadziemne, naziemne i podziemne przewody i 
urządzenia 

Wada techniczna efekt niezachowania przez wykonawcę reżimów w procesie 
technologicznym powodujący ograniczenie lub uniemożliwienia 
korzystania z wyrobu zgodnie z jego przeznaczeniem, za co 
odpowiedzialność ponosi wykonawca 

Wynagrodzenie 
ryczałtowe 

uzgodnione z góry ostateczne wynagrodzenie bez względu na 
rzeczywisty nakład pracy i inne nakłady, które okażą się konieczne 
do wykonania dzieła (robót) 

Zadanie budowlane część przedsięwzięcia budowlanego stanowiące odrębną całość 
konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego 
spełniania przewidywanych funkcji technologiczno-użytkowych. 
Zadanie budowlane może polegać na wykonaniu robót 
związanych z budową, modernizacją, utrzymaniem obiektu 
budowlanego  

Złącze kablowe miejsce połączenia linii kablowych nn. oraz wyprowadzenie linii 
kablowej służącej do zasilania odbiorców 

Znak bezpieczeństwa prawnie określone oznakowanie nadawane towarom i wyrobom, 
które uzyskały certyfikat 

 
 
1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich 
czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z 
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dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
1.6.1. Przekazanie terenu budowy. 
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy 
teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganiami, uzgodnieniami prawnymi i 
administracyjnymi, dziennik budowy oraz jeden egzemplarz dokumentacji projektowej i jeden 
komplet SST. 
Zamawiający wskaże również Wykonawcy punkt poboru wody i energii elektrycznej. 
Wykonawca na swój koszt dokona montażu licznika energii elektrycznej, wodomierza i 
zapłaci Zamawiającemu za zużytą energię i wodę (Zamawiający może wyrazić zgodę na 
ryczałtowe rozliczenie zużytych mediów). Na Wykonawcy spoczywa obowiązek i 
odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów poboru wody (wraz z 
zamontowanymi licznikami), do chwili odbioru ostatecznego robót. Uszkodzone lub 
zniszczone elementy budynku Wykonawca odtworzy na własny koszt. 
 
1.6.2. Dokumentacja projektowa. 
Dokumentacja projektowa zawiera rysunki i dokumenty, zgodne z wykazem podanym w 
szczegółowych warunkach umowy, uwzględniającym podział na dokumentację projektową: 

- Zamawiającego: wykaz pozycji, które stanowią przetargową dokumentację 
projektową i projektową dokumentację wykonawczą (techniczną) i zostaną 
przekazane Wykonawcy. 
 

1.6.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST. 
Dokumentacja projektowa, SST i wszystkie dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy 
przez Inspektora nadzoru stanowią część umowy, a wymagania określone w choćby jednym 
z nich są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
                 W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów 
obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w ogólnych warunkach umowy. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, który podejmie decyzję 
o wprowadzeniu odpowiednich zmian i poprawek. 
W przypadku stwierdzenia rozbieżności, wymiary podane na piśmie są ważniejsze od 
wymiarów określonych na podstawie odczytu ze skali rysunku. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały muszą być zgodne z dokumentacją 
projektową i SST. 
Dane podane – określone w dokumentacji projektowej i SST będą uważane za wartości 
docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą wykazywać zgodność z 
określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego 
przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową 
lub SST i wpłynie to na nie zadawalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 
zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt 
Wykonawcy. 
 
1.6.4. Zabezpieczenie terenu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 
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kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające, w tym ogrodzenie, oświetlenie, znaki ostrzegawcze, tablice informacyjne, 
które będą akceptowane przez Inspektora nadzoru. 
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia stałych warunków widoczności w dzień i w 
nocy urządzeń, dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa.  
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest 
włączony w cenę kontraktową. Uszkodzone lub zniszczone elementy budynku, budowle, 
urządzenia budowlane Wykonawca odtworzy na własny koszt.   
 
1.6.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania prac. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykończania robót Wykonawca będzie: 

- podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do 
przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 
budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub dóbr 
publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji, 
zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 
działania. 
Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wgląd na: 
1. lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg 

dojazdowych, 
2. środki ostrożności i zabezpieczenia przed  

2.1. zanieczyszczaniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub 
substancjami toksycznymi 

2.2. zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami 
2.3. możliwością powstania pożaru 

 
1.6.6. Ochrona przeciwpożarowa.  
 Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
 Wykonawca będzie utrzymywać wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny 
sprzęt przeciwpożarowy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, 
magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.6.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 
Wszelkie materiały odpadowe użyte będą miały aprobatę techniczną wydaną przez 
uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych 
materiałów na środowisko. 
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Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót 
szkodliwość ich zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem 
przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają je odpowiednie 
przepisy, Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych 
organów administracji państwowej. 
Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a 
ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie dla środowiska, to konsekwencje tego 
poniesie Zamawiający. 
 
1.6.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochronę powierzchni utwardzonych przy budynku, strefę 
komunikacji budynku służącą do obsługi budowy oraz udostępnionych przez Zamawiającego 
pomieszczeń uzupełniających itp.. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 
zabezpieczenie przed uszkodzeniem nawierzchni, ścian, stolarki drzwiowej i innych 
elementów budynku w czasie trwania budowy. 
W wypadku uszkodzenia, Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru 
reprezentującego Zamawiającego oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej 
pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie 
spowodowane przez niego działania uszkodzenia.  
Inspektor nadzoru będzie na bieżąco informowany o wszystkich umowach zawartych 
pomiędzy Wykonawcą a właścicielami nieruchomości a dotyczących korzystania z własności 
i dróg wewnętrznych. Jednakże ani Inspektor nadzoru ani Zamawiający nie będzie ingerował 
w takie porozumienia, o ile nie będą one sprzeczne z postanowieniami zawartymi w 
warunkach umowy.  
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek sporządzenia projektu tymczasowej organizacji ruchu 
zastępczego, uzyskania zezwolenia na zajęcie pasa drogowego od zarządcy drogi wraz z 
opłatą za jej zajęcie, wykonania zgodnie z ww. projektem zabezpieczenia i jego konserwacji. 
Koszty z tego wynikające winny być przez Wykonawcę skalkulowane i ujęte w ofercie.   
 
1.6.9. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 
Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach 
publicznych przy transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Wykonawca 
uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia od właściwych władz co do przewozu 
nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o każdym takim przewozie będzie 
powiadamiał Inspektora nadzoru. Inspektor nadzoru może polecić, aby pojazdy nie 
spełniające tych warunków zostały usunięte z terenu budowy. Wykonawca będzie 
odpowiadał za naprawę wszelkich obiektów, uszkodzonych w trakcie prowadzenia robót. 
 
1.6.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich 
wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 
oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie 
oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
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Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 
podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 
1.6.11. Ochrona i utrzymanie robót. 
Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i wszelkie materiały, sprzęt i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót 
przez Inspektora nadzoru. 
 
1.6.12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez ograny administracji 
państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w 
pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 
prowadzenia robót.  
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych 
urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich 
działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
 
2. MATERIAŁY 

 
2.1.  Źródła uzyskania materiałów. 

Wykonawca przestawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące 
zamówienia materiałów lub wydobywania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub 
świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. 
Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszystkie 
materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 
Wszystkie materiały muszą posiadać świadectwa PZH z dopuszczeniem do stosowania w 
obiektach służby zdrowia. Stosowane materiały wykończeniowe powinny być 
nierozprzestrzeniające ognia (NRO) i niekapiące. 
 
2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom.  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy na jego koszt. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i niezaakceptowane materiały, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem, usunięciem i 
niezapłaceniem. 
 
2.3. Wariantowe stosowanie materiałów. 

Dokumentacja projektowa i SST przewidują możliwość wariantowego zastosowania 
innego rodzaju materiału w wykonywanych robotach. Wykonawca powiadomi Inspektora 
nadzoru o swoim zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału i przedstawi celem 
akceptacji zamienny projekt technologii dla proponowanych materiałów. Wybrany i 
zaakceptowany projekt technologii nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora 
nadzoru. Materiały zastosowane w zamiennym projekcie technologii nie mogą odbiegać 
parametrami technicznymi od materiałów przewidzianych w dokumentacji projektowej. 
 
2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 
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      Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą 
one użyte do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i 
właściwości i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie budowy w 
miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru. 
 
3. SPRZĘT. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany powinien 
być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 
wskazaniom zawartym w SST lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 
Inspektora nadzoru. W przypadku braku ustaleń w w/w dokumentach, sprzęt powinien być 
uzgadniany i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być sprawny 
technicznie, utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Powinien być zgodny z 
normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania i badań okresowych, tam, gdzie jest to wymagane 
przepisami. 
Wykonawca będzie konserwować sprzęt jak również naprawiać i wymieniać sprzęt 
niesprawny. 
Jeżeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu 
przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze 
wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji 
Inspektora nadzoru nie może być później zmieniany bez jego zgody. 

 
4. TRANSPORT. 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu. 
        Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 
materiałów. 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie 
przewidzianym w umowie. 
 
4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych. 
 Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące 
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych 
parametrów technicznych. 
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez właściwy zarząd dróg na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco i na własny koszt wszelkie zanieczyszczenia, 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych, wewnętrznych oraz dojazdach do 
terenu budowy. 
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4.3. Wymagania dotyczące transportu materiałów wewnątrz budynku. 

Transport wewnętrzny materiałów budowlanych oraz usunięcie materiałów 
rozbiórkowych z budynku można realizować po uzgodnieniu tras komunikacyjnych z 
zarządcą budynku oraz inspektorem budowy. Budynek administracyjno – biurowy jest 
obiektem w ciągłej eksploatacji, transport materiałów należy prowadzić w sposób 
zapewniający bezpieczeństwo pracowników oraz petentów przebywających w obiekcie. 
Trasy komunikacji materiałów należy zabezpieczyć w sposób zapobiegający możliwości 
uszkodzenia wystroju budynku, materiałów wykończeniowych posadzek, ścian i stolarki 
drzwiowej.  
 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy 
oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, wymaganiami SST, PZJ, planem bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia (sporządzony przez Kierownika budowy lub inną osobę, której Wykonawca zleci 
sporządzenie planu bioz) oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania robót. 
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 
robót będą oparte na wymaganiach określonych w dokumentach umowy, dokumentacji 
projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. 
Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez 
Wykonawcę w czasie określonym przez Inspektora nadzoru, pod groźbą zatrzymania robót. 
Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Program zapewnienia jakości. 
Wykonawca jest zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Inspektorowi nadzoru 
program zapewnienia jakości, w którym przedstawi zamierzony sposób wykonania robót, 
możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie robót zgodnie z 
dokumentacją projektową, SST. 
 
Program zapewnienia jakości musi zawierać: 
6.1.1. organizację wykonania robót z terminem i sposobem prowadzenia robót 
6.1.2. wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne 
6.1.3. wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 
elementów robót 
6.1.4. wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli 
6.1.5. sposób i formę gromadzenia wyników (atestów), zapisów pomiarów oraz sposób i 
formę przekazywania powyższych informacji Inspektorowi nadzoru 
6.1.6. wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi 
oraz urządzeń kontrolno-pomiarowych 
6.1.7. sposób i procedurę pomiarów i badań prowadzonych podczas dostaw materiałów i 
wykonywania poszczególnych elementów robót 
 
6.2. Zasady kontroli jakości robót. 
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 Minimalne wymagania co do zakresu i częstotliwości kontroli są określone w SST, 
normach i wytycznych. 
W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli 
jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
Wykonawca. 
 
6.3. Certyfikaty i deklaracje. 
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały i wyroby, które: 
6.3.1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z 
kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych; 
6.3.2. posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, w przypadku dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 
certyfikacją określoną w p-cie 6.3.1. i które spełniają wymogi SST. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty, wydane przez producenta, a w 
razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie tych badań będą 
dostarczane przez Wykonawcę Inspektorowi nadzoru. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
6.4. Dokumenty budowy 

 
6.4.1. Dziennik budowy. 
 Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym, obowiązującym 
Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do 
końca okresu gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy spoczywa na kierowniku 
budowy (robót). 
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz strony technicznej budowy. 
Zapisy będą czytelne, dokonywane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, 
bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 
numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem wykonawcy i Inspektora nadzoru. 
Do dziennika budowy należy w szczególności wpisywać: 

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 
- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej, 
- uzgodnienie przez Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i 

harmonogramów robót, 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny 

przerw w robotach, 
- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru, 
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, 

częściowych i ostatecznych odbiorów robót, 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi, 
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- dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
- dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki 

przeprowadzonych badań z podaniem kto je przeprowadzał, 
- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem kto je 

przeprowadzał, 
- istotne informacje o przebiegu robót. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą 
przedłożone Inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. 
Decyzje Inspektora nadzoru wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z 
zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru do 
ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do 
wydawania poleceń Wykonawcy robót. 
 

6.4.2. Dokumenty laboratoryjne. 
 Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, 
orzeczenia jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą 
gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią 
załączniki do odbioru robót i winny być udostępniane na każde życzenie Inspektora nadzoru. 
 
6.4.3. Pozostałe dokumenty budowy 
 Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach 6.4.1. – 6.4.2. 
następujące dokumenty: 

a) protokoły przekazania terenu budowy 
b) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne 
c) protokoły odbioru robót 
d) protokoły z narad i ustaleń 
e) korespondencję na budowie 

 
6.4.4. Przechowywanie dokumentów budowy. 
 Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy, w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 
odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inspektora Nadzoru i przedstawiane 
do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 
7. WYCENA ROBÓT. 
 
W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego 
wykonania robót, zgodnie z przedstawioną dokumentacją projektową. Przy wycenie należy 
zwrócić uwagę na wszelkie wymagania, w tym ogólne, które mogą mieć wpływ na koszt 
wykonania. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
 
8.1. Rodzaje odbiorów robót. 
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 W zależności od ustaleń w odpowiednich SST, roboty podlegają następującym 
etapom odbioru: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
b) odbiorowi końcowemu. 

 
8.2.  Obmiar robót. 
 Zgodnie z warunkami Umowy z Wykonawcą. 

W przypadku realizacji robót w formie innej niż umowa ryczałtowa: obmiar robót będzie 
określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST, w 
jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inwestora o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do Książki Obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie 
lub gdzie indziej w ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 
Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inwestora na piśmie. Wszystkie roboty 
zanikowe podlegają obowiązkowemu obmiarowi przed ich zasłonięciem. 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 
zaakceptowane przez Inwestora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez 
Wykonawcę.  
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w 
całym okresie trwania robót. 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 
Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 
zrozumiały i jednoznaczny. 
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 
szkicami umieszczonymi na karcie Książki Obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą 
być dołączone w formie oddzielnego załącznika do Książki Obmiarów, którego wzór zostanie 
uzgodniony z Inspektor Nadzorem. 

 
8.3.  Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości 
wykonywanych robót i wbudowanych wyrobów budowlanych, które w dalszym procesie 
realizacji ulegną zakryciu. W przypadku realizacji robót w formie innej niż umowa ryczałtowa: 
wielkość robót określa się obmiarem, na zasadach określonych w pkt. 8.2, a ich wartość 
kosztorysem powykonawczym wykonanym na parametrach i wielkościach kosztorysu 
ofertowego.  
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru. Inspektor nadzoru stwierdzi również zgodność 
przedstawionego zakresu i wielkości robót określonych kosztorysem powykonawczym z 
rzeczywistym zakresem wykonanych prac. 
 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wpisem do dziennika budowy Wykonawca z 
jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. 
Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty 
zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. 
Jakość i prawidłowość wykonania robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na 
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podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych, dokumentów 
wbudowanych wyrobów budowlanych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji 
z dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami. 
 
8.4. Odbiór końcowy. 
8.4.1.  Zasady odbioru końcowego robót. 
 Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do ich zakresu rzeczowego, jakości i wartości. W przypadku realizacji robót w 
formie innej niż umowa ryczałtowa: wielkość robót określa się obmiarem, na zasadach 
określonych w pkt. 8.2, a ich wartość kosztorysem powykonawczym wykonanym na 
parametrach i wielkościach kosztorysu ofertowego. 
Całkowicie zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona 
przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z niezwłocznym powiadomieniem na piśmie 
o powyższym fakcie Inspektora nadzoru. 
Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 
potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów. 
Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego, w obecności 
Inspektora nadzoru i Wykonawcy. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych 
dokumentów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacja projektową. 
Komisja stwierdzi również zgodność przedstawionego zakresu i wielkości robót określonych 
kosztorysem powykonawczym z rzeczywistym zakresem wykonanych prac. 
 
8.4.2.  Dokumenty do odbioru końcowego. 
 Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół 
odbioru końcowego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Do odbioru końcowego robót, Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
dokumenty: 

1. dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz 
dodatkową, jeśli została sporządzona w trakcie realizacji umowy, 

2. specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ewentualnie 
uzupełniające lub zamienne), 

3. protokoły odbioru robót ulegających zakryciu i zanikających, 
4. oryginał dziennika budowy, 
5. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów 

zgodnie z SST i ew. PZJ, 
6. wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań, zgodne z SST i programem 

zapewnienia jakości (PZJ), 
7. rysunki (dokumentacja) na wykonanie robót towarzyszących (np. na 

przełożenie linii telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz 
protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń. 

W przypadku gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w 
porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego. 
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych uzupełniających wyznaczy komisja i 
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stwierdzi ich wykonanie. 
 
8.5.  Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji. 
 Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych robót, 
związanych z usunięciem wad, które ujawnią się w okresie rękojmi i gwarancji. 
Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej 
obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie „Odbiór końcowy”. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
9.1. Ustalenia ogólne. 

 Zgodnie z warunkami wynikającymi z Umowy zawartej między Inwestorem i 
Wykonawcą. 

 
10.     PRZEPISY ZWIĄZANE. 
10.1. Ustawa z dnia 7lipca 1994 r. – Prawo Budowlane (jednolity tekst D.U. nr Dz. U. z 

2000 r. Nr 106, poz. 1126 z późniejszymi zmianami), 
10.2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r w sprawie 

 dziennika budowy, montażu i rozbiórki tablicy informacyjnej oraz 
 ogłoszenia zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
 ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 108, poz. 953) 

10.3. Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień Publicznych (D.U. Nr 19, poz. 
177), 

10.4. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (D.U. Nr 92, poz. 881), 
10.5. Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r - o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst D.U. 

z 2002 r. Nr 147, poz. 1229), 
10.6. Ustawa z dnia 21 grudnia 2004 r. – o dozorze technicznym (D.U. Nr 122, poz. 1321 z 

późniejszymi zmianami), 
10.7. Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (D.U. Nr 62, poz. 627 

z późniejszymi zmianami), 
10.8. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie systemów 

oceny zgodności wyrobów oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (D.U. Nr 
209, poz. 1779), 

10.9. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. w 
sprawie ogólnych przepisów BHP (D.U. Nr 169. poz. 1650), 

10.10. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej BHP oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  (D.U. Nr 
120, poz. 1126), 

10.11. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r, w sprawie BPH 
podczas wykonywania robót budowlanych (D.U. Nr 47, poz. 401), 

10.12. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
(D.U. Nr 202, poz. 2072), 

10.13. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie 
sposobów deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich 
znakiem budowlanym (D.U. Nr 198, poz. 2041), 
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10.14. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 24 lipca 1998r. w 
sprawie określenia wykazu wyrobów budowlanych niemających istotnego wpływu na 
spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych 
według uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz. U. Nr 99, poz. 637); 

10.15. Ustawa z dn. 3 kwietnia 1993r. o badaniach i certyfikacji (Dz. U. Nr 55, poz. 250 z 
późniejszymi zmianami); 

10.16. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 14 września 1999r. w sprawie 
wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm (Dz. U. Nr 80 poz. 
911 z późniejszymi zmianami); 

10.17. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dn. 3 kwietnia 
2001r. w sprawie wprowadzenia obowiązku stosowania niektórych Polskich Norm dla 
budownictwa (Dz. U. Nr 38. poz. 456 z późniejszymi zmianami); 

10.18. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 1 grudnia 1998r. w sprawie 
wprowadzenia obowiązku stosowania Polskich Norm dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy (Dz. U. Nr 148, poz. 974); 

10.19. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 277 sierpnia 2004 r, zmieniające 
rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (D.U. Nr 198, poz. 2042), 

10.20. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, II, III, 
IV i V) – Arkady 1989-1990 r., 

10.21. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych – Instytut Techniki 
Budowlanej, Warszawa 2003 r., 

10.22. Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci i instalacji – Centralny Ośrodek 
Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL Warszawa 20001 r, 

10.23. Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. – o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ( D. U. 
z dnia 17 września 2003 r. z późniejszymi zmianami), 

10.24. Rozporządzenie Ministra Kultury z dnia 9 czerwca 2004 r. w sprawie prowadzenia 
prac konserwatorskich, restauratorskich, robót budowlanych, badań konserwatorskich 
i architektonicznych, a także innych działań przy zabytku wpisanym do rejestru 
zabytków oraz badań archeologicznych i poszukiwań ukrytych lub porzuconych 
zabytków ruchomych ( D. U. z dnia 30 czerwca 2004 r.), 

 
10.2. Normy branżowe- budowlane  
 
Poniżej przedstawiono część najważniejszych norm, związanych tematycznie. 
Nieznajomość pozostałych nie może wpływać na jakość i prawidłowość realizowania 
inwestycji. 
 
PN-68/B-10020 Roboty murowe z cegły wymagania i badania przy odbiorze 
PN-65/B-14503         Zaprawy cementowo - wapienne  
PN-69/B-30302 Wapno sucho gaszone do celów budowlanych 
PN-74/B-3000  Cement portlandzki 
PN-70/B-10100       Roboty tynkowe. Tynki zwykłe 
PN-90/B-14501  Zaprawy zwykłe do wykonania tynków przygotowywane na placu  

budowy 
PN-B-10109:1998  Suche mieszanki tynkarskie przygotowywane fabrycznie 
PN-B-19701;1997  Cementy portlandzkie 
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PN-B-30020;1999  Wapno 
PN-B-30031;1997  Gips budowlany 
PN-79/B—6711  Kruszywa 
PN-B-10085:2001  Stolarka budowlana. Okna i drzwi wymagania i badania 
PN-72/B-10180  Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze. 
PN-78/B-13050  Szkło płaskie walcowane. 
BN-71/6113-46  Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlaną. 
PN-75/B-94000  Okucia budowlane. Podział. 
PN-69/B-10280  Roboty malarskie budowlane 
PN-C-81608:1998  Emalie chlorokauczukowe 
PN-C-81802:2002  Lakiery wodorozcieńczalne stosowane wewnątrz. 
PN-ISO-9000  (Seria 9000,9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów 

zapewniania jakości i zarządzanie systemami zapewniania jakości. 
PN-M-47900 Rusztowania stojące metalowe robocze. Ogólne wymagania i badania 

i eksploatacja. 
PN-EN 39  Rury stalowe do budowy rusztowań. 
PN-EN 74  Złącza, śruby centrujące i stopy stosowane w rusztowaniach 

roboczych nośnych wykonywanych z rur stalowych. 
PN-EN 12811 Tymczasowe urządzenia budowlane. Tymczasowe konstrukcje 

stosowane na placu budowy. 
PN-EN 12810   Rusztowania elewacyjne z elementów prefabrykowanych. 
PN-72/B-06190 Roboty kamieniarskie 
PN-ISO-9000  (Seria 9000,9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów 

zapewniania jakości i zarzą-dzanie systemami zapewniania jakości. 
Norma ISO  (Seria 9000, 9001, 9003 i 9004) Aprobaty Techniczne ITB na w/w 

wyroby. 
PN-64/B-10400  „urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze” 
PN-EN 50110   Eksploatacja urządzeń elektrycznych 
PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych, zakres, 

przedmiot i wymagania podstawowe 
Norma ISO  (Seria 9000, 9001, 9003 i 9004) Aprobaty Techniczne ITB na w/w 

wyroby. 
PN-88/B-32250  Materiały budowlane 
Instrukcje techniczne producentów zastosowanych materiałów. 
 
 
 
 
 
 


